
ΠΕΙΡΑΜΑ 1ο 

Δημιουργία ςτάςιμου κφματοσ με τη βοήθεια ηλεκτρικοφ κουδουνιοφ. 

 

Απαραίτητα υλικά 

Ζνα θλεκτρικό κουδοφνι εργαςτθρίου. 

Ζνα κομμάτι κλωςτισ ι ςπάγκου ςκοφρου χρώματοσ (1-1,5m). 

Μια πθγι ςυνεχοφσ τάςθσ (τροφοδοτικό εργαςτθρίου). 

 

΢υναρμολόγηςη και εκτζλεςη του πειράματοσ 

Αρχικά ξεβιδώνουμε το 

καπάκι από το κουδοφνι, αφενόσ 

για να αφιςουμε το γλωςςίδιο 

να ταλαντώνεται ελεφκερα και 

αφετζρου για να αποφφγουμε το 

κόρυβο που κάνει. Στθ ςυνζχεια 

ςυνδζουμε τθν μια άκρθ τθσ 

κλωςτισ με το γλωςςίδιο και τθν 

άλλθ τθν ςτερεώνουμε ςε ζνα 

ακλόνθτο ςθμείο, ζτςι ώςτε να 

είναι ςχεδόν τεντωμζνθ. 

Προςζχουμε ζτςι ώςτε ο βαςικόσ 

άξονασ του γλωςςιδίου και θ κλωςτι να ζχουν τθν ίδια διεφκυνςθ.  

Συνδζουμε το κουδοφνι με το τροφοδοτικό και κλείνουμε τον διακόπτθ. 

 

Σι παρατηροφμε 

Κατά μικοσ του 

νιματοσ 

δθμιουργοφνται 

ςθμεία που 

ταλαντώνονται με 

μζγιςτο πλάτοσ και 

άλλα που είναι 

ςυνεχώσ ακίνθτα. 

Τα υπόλοιπα 

ταλαντώνονται με ενδιάμεςο πλάτοσ. 

 

δεςμόσ κοιλία 



Ερμηνεία 

Το γλωςςίδιο κακώσ ταλαντώνεται δθμιουργεί ζνα κφμα το οποίο διαδίδεται 

κατά μικοσ τθσ κλωςτισ. Μόλισ φτάςει ςτο άλλο άκρο του ανακλάται ςτο ςθμείο 

που το πιάνουμε με το χζρι μασ (ι εναλλακτικά με μια βάςθ ςτιριξθσ) και ςυνεχίηει 

να διαδίδεται το ίδιο ακριβώσ προσ τθν αντίκετθ κατεφκυνςθ. Η ςυνάντθςι του 

κφματοσ από ανάκλαςθ από το χζρι μασ και από το απευκείασ ερχόμενο από το 

γλωςςίδιο ζχει ωσ αποτζλεςμα ςφμφωνα με τθν αρχι τθσ επαλλθλίασ τθ 

δθμιουργία ςτάςιμου κφματοσ. Τα ςθμεία κατά μικοσ τθσ κλωςτισ που 

παραμζνουν ςυνεχώσ ακίνθτα ονομάηονται δεςμοί, ενώ αυτά που ταλαντώνονται 

με μζγιςτο πλάτοσ, κοιλίεσ.  

 

΢υμπζραςμα 

Δφο πανομοιότυπα κφματα τα οποία διαδίδονται μζςα ςτο ίδιο μζςο και προσ 

αντίκετεσ κατευκφνςεισ δθμιουργοφν ςτάςιμο κφμα. 

 

Παρατηρήςεισ (΢ημ. του υπευθ. Καθηγητή) 

 Από τθ κεωρία που ςυνοδεφει το ςτάςιμο κφμα γνωρίηουμε πωσ θ απόςταςθ 

μεταξφ δυο διαδοχικών δεςμών ι διαδοχικών κοιλιών ιςοφται με το μιςό του 

μικουσ κφματοσ (λ/2). Στο ςυγκεκριμζνο πείραμα μετριςαμε λ/2=31cm, άρα το 

μικοσ του τρζχοντοσ κφματοσ ιταν περίπου 62cm. Εάν ιταν γνωςτι και θ 

ςυχνότθτα f, λειτουργίασ του θλεκτρικοφ κουδουνιοφ (δεν δίνεται από τον 

καταςκευαςτι) κα μποροφςαμε με τθ βοικεια τθσ κεμελιώδουσ εξίςωςθσ τθσ 

κυματικισ u=λ.f, να υπολογίςουμε τθν ταχφτθτα διάδοςθσ του κφματοσ μζςα 

ςτθν κλωςτι. Στθν πράξθ θ ταχφτθτα διάδοςθσ του κφματοσ δεν είναι ςτακερι 

διότι εξαρτάται και από τθν τάςθ του νιματοσ. 

 Στο ςυγκεκριμζνο πείραμα χρθςιμοποιιςαμε μαφρθ κλωςτι για πιο ευδιάκριτα 

αποτελζςματα. Αν τοποκετιςουμε κάτω από το νιμα ςτθν επιφάνεια του 

εργαςτθριακοφ πάγκου λευκό χαρτί θ παρατιρθςθ γίνεται καλφτερθ. 

 Είναι καλφτερα ςτθν αρχι να κρατάμε το νιμα με το χζρι μασ και να το 

μετακινοφμε, τεντώνουμε ι χαλαρώνουμε ζτςι ώςτε να πετφχουμε καλφτερα 

τθν εικόνα που κζλουμε. Στθ ςυνζχεια για καλφτερθ παρατιρθςθ το δζνουμε 

ςτο ίδιο ςθμείο από τθν ςτακερι βάςθ του εργαςτθρίου. 

 Ευχαριςτοφμε το ΕΚΦΕ Τρικάλων και τθν κ. Αλζκα Παϊηάνου για το θλεκτρικό 

κουδοφνι που μασ παραχώρθςαν, κακώσ και τον ςυνάδελφο φυςικό κ. Βαςίλθ 

Παππά του ΓΕΛ Καλαμπάκασ για τισ χριςιμεσ οδθγίεσ του για τθν εκτζλεςθ του 

πειράματοσ. 

 


